

目 录

野坂參三：在紀念日本共产党成立四十二周年

中央集会上的开幕詞 1

宮本顯治：我們党的革命传统和目前的前进道路 7

在紀念日本共产党成立四十二周年中央集会上的報告

一、日本共产党斗争的历史經驗 7

二、国际共产主义运动的真正團結和我們党的

独立自主立場 18

三、我們党的任务与当前的若干問題 25

四、全党團結一致向着輝煌的胜利前进 36

野坂參三

在紀念日本共产党成立四十二周年 中央集会上的开幕詞

(一)

我們日本共产党創立以來，已經四十二年了。如果再加上建党的筹备期，那末我們党的历史就将近半个世紀了。在日本，沒有任何一个政党具有这样悠久的、始終保持一貫立場的历史。而且，我們党的历史具有其他任何政党所沒有的独特的內容。概括地說，我們党的历史是这样一部英雄的历史：在这样长久的期間，我們党尽管集中地受到各个統治阶级的难以用言語形容的残酷而阴险的攻击，我們党仍然进行了坚决而勇敢的斗争，保卫劳动人民的生活和权利，逐步地推进了人民解放斗争这一伟大的事業。

在这期間，众多的有名无名的英雄，慘遭敌人杀害，或者被疾病夺去了生命。我在这个时刻，想到这些前輩的崇高的丰功伟績，并且发誓一定要由我們完成他們未竟的事业，我希望同大家一起默哀。請大家起立。（全場默哀）

現在，在包括冲绳在内的全国，大約有一千名同志被关在监狱里或者被起訴。我們对他们的英勇不屈的斗争表示敬意，同时要求立即释放他們并宣布他們无罪，而且必須进行更加强有力的斗争，以爭取使他們早日回到我們的战斗队伍中来。

(二)

同志們！為什麼統治階級單單對我們共產黨曾經而且正在集中地進行那樣殘酷的攻擊呢？

原因是非常清楚的。

第一，因為只有我們黨才擁有正確的綱領、戰略和策略，以及堅決實現這一綱領、戰略和策略的力量。這個正確的綱領、戰略和策略是：推翻統治階級政權，建立以工人階級為領導的、包括農民和其他所有人民的新政權，進而建設一個沒有人剝削人的社會主義的日本。換句話說，就是因為，只有我們黨正確而勇敢地指出半佔領着我國的美帝國主義和賣國的日本壟斷資本是我們民族和人民的敵人，呼籲廣大人民團結起來結成民族民主統一戰線，以推翻它們的統治，並且為達到這一目的而夜以繼日地進行着頑強的鬥爭。

第二，因為正是我們黨正在同企圖使革命歸於失敗的形形色色的小資產階級思想、“左”傾和右傾的機會主義、特別是目前成為主要危險的現代修正主義進行毫不妥協的鬥爭，並且作出巨大的努力，用真正的革命思想——馬克思列寧主義的思想武裝全黨。現在，美帝國主義和日本反動勢力已經很難像戰前那樣通過警察之手從組織上來破壞我們黨，因此，目前正在拚命地從思想上削弱黨的戰鬥力，使黨發生混亂和分裂。扮演進行這個陰謀活動的走狗角色的，過去是春日庄次郎、內藤知周等修正主義者，現在是步他們後塵的志賀義雄和鈴木市藏等人。我們所以對他們採取斷然的態度，理由之一是為了保衛黨的革命性和馬克思列寧主義的純潔性，清除獅子身上的細菌。這樣，黨的機體才能越來越健壯，黨

的團結才能越來越堅強。

第三，為什麼統治階級集中力量只攻擊共產黨呢？因為只有共產黨作為革命的战斗部隊，正在竭盡全力，根據民主集中制的組織原則，保持鐵的紀律和鋼鐵般的團結。黨員在黨內可以自由地發表意見，然而一經由多數作出決定，即使還有不同的意見，也必須服从這一決定。而且，不容許因為意見和利害的不同而自立一派，或者組織派系。只有遵守這樣的紀律，才能在一個領導機構和一個方針的指導之下，使幾萬、幾十萬以至幾百萬黨員採取有條不紊的統一行動，战胜武裝到牙齒的美國和日本的統治勢力。共產黨如果沒有嚴格的紀律，就會變成和保守政黨或社會民主主義政黨一樣的政黨。不論是“在獄中呆過十八年”的人也好，或者是沒有進過監獄門的青年也好，都毫不例外地受到這個紀律的約束。共產黨的特點就在這裡。

但是，並不是說，只有嚴格才是共產黨的优点和特点。共產黨是朝着經過艱苦斗争才能達到的同一個目標前進，而且在同一個思想下聯合在一起的大家庭，在黨內，充滿著溫暖的友誼和同志愛，同志們既能互相批評，又能互相理解，而且互相幫助，互相鼓勵。這樣，黨的團結才能越來越堅強。我們必須在這方面給予更大的注意並且作出更大的努力。

第四，因為只有共產黨勇敢地批評自己的缺点、弱點和錯誤，徹底地弄清它的原因，從中汲取教訓，不斷地努力使黨獲得新的發展。

我們如果整天在家里睡大覺，那是不會犯錯誤的。但是，當我們在像目前這樣困難、複雜而且動盪的形勢下，片刻也不休息地進行革命活動的時候，不可避免地要犯或大或小的錯誤。這個時候，重要的是，不要害怕錯誤，不要掩飾錯誤。如果加以掩飾，錯誤的

原因和党的病根就会留在党内，就会重犯同样的错误。自我批评，这是一件痛苦的事情。但是，为了革命和党，一定要拿出勇气这样做。只有共产党，才有这种勇气和老实的态度。

第五，因为我们共产党是爱国的，自从创立以来，一贯加强同全世界工人阶级的团结，对共同的敌人进行了共同的斗争。而且，我们党一直本着无产阶级国际主义精神，牺牲自己来反对日本帝国主义侵略别国的战争。

目前，我们共产党站在独立自主的立场上，正在同国际上的现代修正主义、分裂主义进行斗争，同时为国际共产主义运动的真正团结而积极地努力工作。现在，某些宣传机器和国内外修正主义者，正给我们共产党贴上各种标签，说什么我们党属于或者不属于“某某派”。我们党正像已经几次发表过自己的看法那样，并没有采取例如在自己的行动中接受某国党的指示或者无条件地赞成和迎合某国党的方针和观点那样一些丧失独立自主性的态度。如果硬要给我们党起一个派别的名字，恐怕可以叫做“日本共产党派”吧。

我们党所依据的是马克思列宁主义、莫斯科宣言和声明、我们党的纲领、第八次代表大会的政治方针等等。我们正是根据这种毫不动摇的原则，表明我们对目前争论的各个问题的看法，并且处理当前国际共产主义运动的各个问题。因此，即使我们党的观点会同另外某一个党的观点一致，那也决不是由于我们党附和了别的党的观点，而不外乎是，我们党根据上述那些原则，独立自主地作了判断以后，结果同另一个党不谋而合。

我们认为，我们党所采取的这种态度，按照马克思列宁主义的原则来看，不仅正确，而且能够对克服国际共产主义运动的不团结，作出某种积极的贡献。

(三)

同志們，我舉出了以上五點，作為日本共產黨的主要特點。這就是美帝國主義和日本壟斷資本對共產黨採取了同他們對社會黨和志賀以及其他修正主義者的截然不同的態度的原因。他們在本能上和實際上都知道，正是共產黨才是他們真正的敵人，是要把他們扔進坟墓的真正的掘墓人。因此，從自由民主黨到修正主義者，形形色色的階級敵人，才全體出動，在精神和物質上對我們黨進行猛烈的攻擊，這在一方面說來，恰恰證明我們黨是真正革命的和健全的黨。

同志們，因此，我們日本共產黨的任務和責任也就特別重大。即使說，我們民族和人民的命運取決於共產黨今後的鬥爭，也不過分。

為了出色地完成這個任務並履行這個職責，黨員和支持黨的同志們，必須以工作場所和街道為基礎，深入到群眾中去，為實現群眾的日常要求而站在群眾的前列進行鬥爭，在鬥爭中啟發和教育群眾，提高他們的政治覺悟，把先進分子吸收到黨內來，並且把廣大的支持者團結在黨的周圍，這樣來壯大並加強我們黨，使我們黨由擁有十幾萬黨員的黨變成擁有几十萬黨員的黨。如果不是每一個共產黨人都認真地全力以赴地踏踏實實地進行這項工作，那就不僅不能夠建設一個強大的黨，而且也難于在當前同修正主義的鬥爭中取得決定性的勝利。

同志們，日本共產黨是在四十二年前由極少數的革命家創立的。在創立的第二年，黨秘密地舉行了臨時代表大會，我也出席了那個大會。但是，來自全國的代表人數，還不到二十人。這是當

时党的力量。現在，当我回忆起过去的往事并且看到現在的共产党，看到这个盛大的紀念会以及国际和国内形势的时候，我感到形势已經完全改观。

今天，社会主义国家人口占世界人口的三分之一，并且已經壯大到可以对世界政治产生决定性影响的程度。世界上許多殖民地和半殖民地已經贏得独立，并且正在对帝国主义的新形式的統治勇敢地进行着斗争。世界上每一个国家都建立了共产党，在政治上起着积极的作用。日本共产党現在也成了美帝国主义和日本壟斷資本最害怕的敌人。

同志們，我們目前正生活在与四十年前根本不同的世界，也就是生活在帝国主义沒落、民族解放胜利和社会主义胜利这样一个美好的世界。

讓我們满怀胜利的信心，在最近的将来，建成一个拥有几十万党员的坚强的党，朝着伟大的目标前进，再前进。

日本共产党成立四十二周年万岁！

日本共产党的团结、壮大和加强万岁！

国际共产主义运动的团结万岁！

(譯自日共《赤旗报》一九六四年七月十一日)

宮本 显治

我們党的革命传统和目前的前进道路

在紀念日本共产党成立四十二周年中央集会上的报告

一、日本共产党斗争的历史經驗

在我們党将于七月十五日迎接創立四十二周年的時候，我 們重新表示决心，一定要繼承過去的光榮的革命傳統，并且在目前复杂的形勢下更加正確地開辟党的前进道路，向着日本的新的民主主義革命的勝利迈进。（掌聲）

我 們党在創立以後的戰前時期，曾經提出這樣一些中心要求：廢除資產階級-地主階級的天皇制度；廢除寄生性質的土地所有制；反對帝國主義戰爭；改善勞動人民的半奴隸性的勞動條件；等等。而且還高舉無產階級國際主義的旗幟，提出了使中國和朝鮮從日本帝國主義的桎梏下獲得完全獨立并支持當時唯一的社會主義國家蘇聯以及中國革命等等口號，並為之一直進行了鬥爭。我 們党提出了從資產階級民主革命轉變為社會主義革命的最正確的方針，克服一切困難，取得了發展。

一九四五年以後，反對占領日本的美帝國主義和日本壟斷資本統治的鬥爭新階段開始了。今天，我 們就像第八次黨代表大會通過的綱領所闡明的那樣，正確地舉起了反對美帝國主義和日本壟斷資本這兩個敵人的新民主主義革命和人民民主革命的旗幟。而且，在第八次代表大會結束後舉行的四中全會上，明確地提

出了以綱領为依据的四面旗帜。就是为高举下述四面旗帜而进行斗争：第一，高举反帝、反垄断的民主革命的旗帜，为取得真正的独立、民主、和平、中立和提高人民的生活水平而斗争；第二，高举民族民主统一战线的旗帜，为发展反对“安全条约”共同斗争组织和各阶层人民、民主力量的统一行动和统一战线而斗争；第三，高举建設一个在政治上、思想上和組織上都巩固而强大的日本共产党的旗帜，为爭取把党扩大成为拥有几十万党员的党并为教育党员而进行工作；第四，高举反对以美帝国主义为首的帝国主义的民族解放与和平的国际统一战线的旗帜，努力加强反对帝国主义力量的国际团结和国际共产主义运动的团结。指导这些旗帜的是以科学的社会主义和在百年来的世界革命运动中已經证明其真理及其正确性的馬克思列宁主义的原则为依据的立場。

換句話說，我們党的上述立場，在过去半个世紀的日本各种政治潮流中，是最科学、最合理的立場。而且，对于过去和今天的社会情况，对于統治势力，都是最有批判性的、最革命的立場。而且，对于将来，是最富于建設性的、最乐观的立場。而且是最能代表人民的民主的立場。这是因为，我們就在战前的天皇制和战争的最黑暗的年代里，也坚定不移地确信創造历史的是人民群众，片刻也沒有动摇过对未来的坚强信心。而且，我們日本共产党的立場是最爱好和平、尊重民族主权的立場；同时也是最爱国的、加强工人阶级国际团结的立場。彻底貫彻这种立場，并且坚持这些斗争的态度，是最頑强的、具有不屈不撓和坚忍不拔的一貫性的态度，因此，經受住自我牺牲的艰难困苦的考驗，进行了許多斗争。片山潛、渡邊政之輔、市川正一、国領伍一郎、岩田义道、小林多喜二、野呂荣太郎和德田球一等人，就是在各个时期站在这些自我牺牲的斗争的前列的領導者。

通过反对机会主义的斗争的考验 而成长起来的日本共产党

不消說，旨在把馬克思列寧主義的原則正确地运用于日本革命的斗争，決不是沒有經過波折、沒有碰到困难而得到发展的。在这些斗争中，我們党不得不經常同形形色色的机会主义、修正主义和教条主义进行斗争。而且，在某个时期，党的领导机构本身也产生各种缺点，犯了种种錯誤，在党内引起了不少混乱。但是，不言而喻，进行这种任何人都未做过的、創造新的历史的新斗争，进行这种創造历史的斗争，是极其困难和复杂的，因此，不可能在这种斗争中不犯任何錯誤，像在平坦的大道上散步那样輕松。党在克服这些困难的过程中，經過同各种机会主义的斗争的考验，成长壮大了。今天，日本共产党已經发展成为一个拥有十几万党员的党，而且，在日本，从它的組織性和活动的一貫性來說，它具有最光荣的历史。（掌声）

那么，在革命运动中，产生这些形形色色的机会主义的根源是在什么地方呢？

光說組成日本共产党的人們還沒有成熟，是不能解决問題的。在世界革命运动中，在創立先锋党的过程中，在先锋党成长壮大的过程中，这是不可避免的現象。

这是因为：第一，对于工人阶级的先锋队共产党——我們日本共产党的队伍來說，在资本主义的这种复杂情况下，资产阶级和小资产阶级的思想和看法当然会以各种各样的方式渗透到党内来。在这种情况下——日常的资本主义現象以及形形色色的反动言論和思想泛濫——下，或多或少地受到小资产阶级思想影响的人，在整个解放运动中，作为小资产阶级思想的反映，是会在共产党的

队伍中出現的。

第二，特別是这种資本主义的社会和生活，有着非常复杂的矛盾。在这种活的矛盾中，存在着各种各样的因素；片面地只抓这种矛盾的某一方面的集团和个人也会出現。因此，就产生了思想的片面性和偏向。关于修正主义产生的根源，莫斯科宣言說，資產階級影响的存在，是修正主义的國內根源，屈服于帝国主义的压力，则是修正主义的国外根源。

上述各种机会主义也不可避免地会在世界革命运动中产生。莫斯科声明指出，即使到了社会主义社会，資產階級思想的殘余也会长期存在。共产党通过正确地克服各种偏向和机会主义的斗争，正在通过进一步提高党的思想和理論，加强党在国内的领导作用，提高党的威信，也就是变坏事为好事的斗争向前迈进。

在党成立以前，在我們日本，曾經有过无政府主义潮流和共产主义潮流的斗争，在这場斗争中，共产主义贏得了胜利。然而，在党成立以后，也曾經产生过这样的偏向：一九二三年以后，出現了山川主义的取消党的理論，也就是所謂在天皇制度下无法維持这个先锋党的合法主义。在一九二六年产生了福本主义，也就是不依靠广大群众，而由少数激进主义者进行革命这样一种教条主义和宗派主义。一九三〇年，田中清玄在党的领导机构內，走上了小資产阶级冒险主义的道路。一九三〇年六月，水野成夫和其他人，在獄中失敗，并且墮落成为自称“日本共产党工人派”的新的取消主义的叛徒集团。一九三三年，佐野、鍋山和三田村等人，在獄中突然发表“轉变声明书”和“告共同被告书”，走上了美化天皇制、使侵略战争合法化这样一种昭然若揭的投降变节道路。

当时，我也是处于地下状态的党中央委員会的一員，接到了佐野和鍋山等人从獄中发出的通知，他們要求在党内討論他們的意

見。然而，我們當然不同意在黨內討論這種可耻的背叛的文件、破壞馬克思列寧主義和日本共產黨的根本路線的文件，我們同當時的共產國際的同志們一致合作，堅決地把他們開除出黨。

這些在黨內出現的各種機會主義，是或多或少滲入到日本共產黨內來的下列思想：或者是戰前的日本社會狀況下出現的各種機會主義和工人運動中的勞資合作主義，或者是當時那種迴避同天皇制鬥爭、打起只同資產階級進行鬥爭的旗幟的社會民主主義潮流，或者是當戰爭變得激烈時就公開支持侵略戰爭、公然開始美化當時統治階級進行的戰爭的右翼社會民主主義者們的排外主義、資產階級民族主義、還有像把工人運動變成產業報國運動時所表現出來的那種使工人運動完全為軍國主義效勞這樣一些形形色色的背叛思想等。

日本共產黨在戰後，也不可能避免同機會主義的鬥爭。黨在一九五〇年暫時地分裂以後，出現了“左”傾冒險主義。而且，早先，春日一伙公然打起了修正主義的旗號，最近，志賀和鈴木又步他們的後塵。

在產生這些機會主義潮流和叛徒集團的時候，往往有一個共同點，那就是，這種背叛不僅僅是作為思想上的錯誤而發生的，而且往往是帶着破壞黨的陰謀計劃而發生的。水野成夫等人所謂的“日本共產黨工人派”，就是他們在獄中同檢察局和司法省聯繫以後製造的背叛陰謀。佐野和鍋山等人發表的“轉變聲明書”，也是這種背叛陰謀。春日一伙在背叛黨的時候，他們已經同我國的右翼社會民主主義者串通起來。

顯而易見，志賀等人這次也是長期同一部分外國勢力串通一氣，在這個外國勢力的指揮棒下面，策劃了今天的背叛活動。

每當發生這種背叛問題的時候，在誠實的同志中間和熱心支

持党的人們中間就会提出这样的疑問和問題，在党的领导机构处于負責的领导地位的人們中間，为什么会出现这种背叛行为呢？提出这种疑問和問題，委实是很自然的。但是，如果我們日本共产党員放弃經常检查自己的思想，經常謙虛地学习革命运动的传统、馬克思列宁主义的原則和理論，經常展开批評和自我批評，謙虛地意識到自己是党的一員而力求进步这种态度，那么，产生机会主义的根源——小資产阶级思想就会抬头。如果驕傲自滿地认为自己是处于某种特权地位的人，自己长期担任国會議員，人民的支持不会改变；或者狂妄自大地說什么因为自己党齡很长，所以无论做了什么事情党也不可能立即坚决給予处分；或者忘記一个馬克思列宁主义者、共产党員平素所应有的最起码的謙虛态度，而在生活上和思想上一步一步地資产阶级化和小資产阶级化了，那末，无论什么人，都不能够說因为他过去曾經出色地进行了斗争将来就絕對不会发生問題。（掌声）

因此，在我們日本共产党員的队伍中的人，每一个党员都要努力进行非常重要的自我检查，經常地学习，經常地进步，何况是处于领导地位的人，就更要这样做了。

志賀等人背叛的特点

志賀等人这次采取的新的背叛行动的特点是什么呢？如上所述，第一个特点是，他們同特定的外国勢力保持联系，盲目地服从特定的外国党的方針。志賀在許多杂志上胡写的文章中声言，所謂自己同外国勢力保持联系的說法，是一种捏造。然而，在第八次中央委員会全体会議上提出了确凿的证据的时候，他連一句話也回答不出来。中央委員会政治局提出了关于志賀問題的報告，首先要求志賀发言，但是他說他想听一听大家的意見以后再发言，并

且請求把他自己的发言推到以后。而且，至今他还說自己遭到誹謗，可是，当时他对这个問題一句話也回答不出来，許多同志都追問他，为什么无法回答。他还是默然不語。

而且，他利用国會議員的地位，选择了以那种方式实行背叛的时间和地点。在七中全会上討論了許多問題，但是，他提出保证說，他贊成七中全会的整个方針，关于国际共产主义运动問題，对于补充和修改五中全会決議的几点有保留，对其余的問題表示贊成，对关于部分禁止核試驗條約的部分有意見，但是方針一經確定，当然要服从党的决定，进行斗争。他所作的这个发言，还被收录在最近《赤旗报》的录音消息里面。因此，我們认为他这种表示是理所当然的，并且让他担任了光荣的党的国會議員候选人。而且，党按照七中全会的方針——对部分禁止核試驗條約有明确的批評意見的方針，进行了竞选斗争，他依靠全党和支持党的人的奋斗，才得当选为国會議員。但是，他当了国會議員以后，就观察国际形势的风向，采取所謂看风使舵的赌博方式，也就是打好一种如意算盘，以为把赌注押在这一方面将来对自己有利，完全不顾他在七中全会上所說的話，不顾对曾經支持自己的全党和选民所应負的責任，滿不在乎地犯下了这种在史上前所未聞的背叛罪行。这是一种最露骨的宗派活动。他不仅叫嚷說，虽然已被开除，但是开除是没有理由的；而且还采取了这样一种策略：把他們自己伪装成似乎是最正确地遵守了共产党的正当的立場、綱領和第八次党代表大会的决定。这是为什么呢？他們目前同在党外正在进行反党活动的各种潮流以及内藤一伙、春日一伙完全一个鼻孔出气，而且还分担着各种任务。他們的目的是，志賀尽可能留在党内，裝做要捍卫日本共产党的綱領，扰乱許多同志，春日和内藤則分別站在另外的立場上纠集同伙，等到国际共产主义不可挽回地分裂的时

候，或者在其他什么时候，合流而建立一个明显地依附特定的党的修正主义的党。因此，他們今天才大肆宣传什么他們继承了日本共产党的正統，并且要尊重綱領等等这样一些口是心非的說法。

如果談到志賀的詭辯是多么违背良心，那就可以舉出一个例子，比如他說，我們黨沒有讓黨員知道部分禁止核試驗條約的內容，就讓黨員反對這個條約。然而，《赤旗報》在一九六三年七月二十七日以頭版头条位置介紹了蘇美英三國關於簽訂部分禁止核試驗條約的聯合公報和部分禁止核試驗條約的全文。不仅如此，而且，儘管我們黨對這個條約採取了批判的態度，但在那以後，《赤旗報》和《世界政治資料》等刊物相當多地介紹了贊成這個條約的種種文章和言論。

志賀還歪曲我當時就蘇聯政府對野坂主席一九六二年六月十八日信件的復信所發表的談話，說我已經表示贊成這封復信。這封復信說，蘇聯政府認為不必等待簽訂全面徹底裁軍協定，准各個別地就禁止核武器試驗問題達成協議。志賀就把蘇聯政府說的“個別地”這個詞，偷梁換柱地說成是部分禁止核試驗問題。但是，所謂“個別地”這個詞，更正確地說，按俄文原意來說，是“另一個”、“分別開來地”的意思，從蘇聯政府反對當時美英兩國提出的簽訂部分禁止核試驗條約計劃一事來看，顯而易見，志賀的這種說法，是十分牽強附會的。他在黨內的時候，並沒有談到過這件事。他逃到黨外以後，到處請人給他出了許多不合邏輯的主意，並且通過日本的商業報紙等，不擇手段地散布別人替他出的這些主意。

另外，關於開除鈴木的事情，志賀經常說，他是違反紀律未遂，只說以後要違反紀律，他還沒有像志賀那样進行活動，因此，應當做為別論。黨章里所說的意見分歧，不是指像不遵守黨章那樣的宣布要破壞黨的組織原則、否定自己的入党条件的做法。鈴木宣布

不遵守党章，要破坏党章，而且实际上和志賀一道进行着宗派活动。这决不是单纯的政治上的意见分歧，而是破坏日本共产党的宣言。我們日本共产党中央委员会如果对这件事采取好好先生的态度，袖手旁观地等待他們更充分地进行破坏党的活动，那么我們只好让人家說我們是世界少有的好好先生了。（掌声）

关于志賀等人首先提出来的部分禁止核試驗條約問題，《赤旗報》和《前卫》已經反复作了深刻而广泛的批判。

我不想在这里全部加以重复，但是想談談其中的若干問題。

显然，志賀等人只是从放射性尘埃問題来衡量整个部分禁止核試驗條約的。实际上，这是把同核战争危险进行斗争、要求全面禁止核武器的問題丢到一边。当然，我們決沒有輕視放射性尘埃問題。这是一个重要的問題。正因为如此，在这个條約成立之前，我們便主张立即无条件地禁止核試驗，即主张不允许进行地下試驗及其他試驗的那种无条件地禁止，这是当时国际和平运动所提出的理所当然的主张。而且，为了无条件地禁止核試驗和全面禁止核武器而竭尽全力进行了斗争。尽管如此，志賀的第一个論据，主要是根据单从放射性尘埃問題来衡量問題的局部观点出发，現在已經在事实上放弃了防止核战争、全面禁止核武器和核試驗的整个目标。

第二个問題是，光說这个條約有許多漏洞，美国会在必要的时候破坏它，还是不够的。問題在于事实上，美国正在通过地下試驗发展局部战争所使用的核武器，准备局部核战争。的确，苏美关系有了一定程度的緩和。然而整个世界，特別是亚洲、非洲和拉丁美洲的紧张局势加剧了，在老撾和越南，美国最近不是甚至說过，通过在老撾和越南的这场侵略战争，不惜同中华人民共和国或越南民主共和国进行全面战争嗎？这个情况表明，使地下核試驗合法化这件事情不仅是說有若干漏洞，而且給美国开辟了在局部战争

中使用核武器、准备局部核战争的道路。美国以此为武器，认为越南和中国都沒有核武器，在这个时候一下就一定能够胜利；或者觉得以此进行恫吓，自己就可以横行霸道，因而正在进行种种恫吓，恬不知耻地繼續进行着侵略战争。

第三个問題是，过去，在这个部分禁止核試驗條約成立以前，社会主义陣營、国际共产主义运动与和平运动曾經一致要求全面禁止核武器，全面禁止一切核試驗，并且反对部分禁止核試驗的計劃。但是，某些国家突然改变态度，締結这个條約，并且开始頌揚这个條約。同以前英美的方案比較起来，前者虽然多少有了一些改动，但这是非常抽象的，实际上美帝国主义并未因为它而在实际行动中被束縛住手脚。

而且，在这个條約締結以后，还把这个條約强加給其他国家，公然攻击不支持这个條約的国家，用那种要別人表示贊成还是反对这个條約的做法来分裂和平运动。这当然給整个社会主义陣營的团结造成了困难。而且，有人还因此而把締結了條約的肯尼迪和接替他的約翰遜說成是爱好和平人士，反过来，却指責对这个條約采取批判态度的人是好战分子，或者不是爱好和平的人。

同志們！把非法轰炸老撾、派 U—2 飞机侵犯中国領空的約翰遜之流說成是爱好和平的，而把反对美国这种战争政策的亚洲許多社会主义国家和共产党說成是好战的、不爱好和平的，难道能够說这是真理嗎？（掌声）

我們只要看了上述情况，就可以知道，日本共产党作为一个負責的党，特別从这个條約不仅是国际問題而且是在日本国会批准这个條約的事情已經引起爭論的國內問題这一观点出发，从世界和平和国际工人阶级的全局观点出发，而且从党的綱領的观点出发，当然要对这个條約表明一个独立自主的党的看法。对于这一

点，七中全会以前志賀的主要意見是：如果对这个條約采取批判的态度，那只会搞坏同某个外国的大共产党的关系。但許多同志都认为，这种說法不是有任何明确的、始終一貫的理論主张作为依据的。最后，他在七中全会上采取了那种态度，这样就发展成为今天这样明显的宗派活动。

我們党对部分禁止核試驗條約是抱有明确的批判态度的。但是就像我們已經一再表明的那样，我們并没有說，只由反对这个條約的人們推进和平运动。就像去年在第九届禁止原子弹氢弹世界大会上已經表明的那样，我們党采取下述正确而且有道理的态度，无论是对部分禁止核試驗條約持有什么意見的人，只要是在当前爭取和平的具体斗争，特別是要求全面禁止核武器和反对准备核战争这个中心目标上能够取得一致意見的人，都要團結。（掌声）

这种态度是有道理的，而且无论有人提出什么样的批评意見，它的正确性也已經得到充分的证明。反过来，所謂只由贊成部分禁止核試驗條約的人推进和平运动的观点，显然是錯誤的。对于这一点，时间越久人們便越看得清楚。（掌声）

日本共产党根据上述观点，虽然对部分禁止核試驗條約明确地采取了批判态度，但是仍然提出了下述主张作为團結广泛的爱好和平力量进行斗争的中心目标。

这就是，首先，全世界的和平力量必須在已經宣布的当前禁止原子弹氢弹运动的共同目标下團結起来。而且，重要的是，要为爭取由所有国家的政府締結全面禁止核武器协定而斗争。在这个斗争中，必須指明誰在阻撓締結全面禁止核武器协定。很明显，一貫反对締結这个协定的，是以美帝国主义为首的战争勢力。最后，还必須指出，用那种要別人表示支持还是反对部分禁止核試驗條約的做法来破坏世界和平陣綫的分裂主义是极端有害的。

我們確信，根據上述道理進行鬥爭，不僅能對日本的和平運動做出貢獻，而且一定能對包括把頌揚和支持這個部分禁止核試驗條約作為旗幟而企圖分裂和破壞日本的和平力量和共產主義運動的志賀一伙在內的修正主義者，給予嚴重的打擊。（經久不息的掌聲）

二、國際共產主義運動的真正團結 和我們黨的獨立自主立場

下面，我想談一談國際共產主義運動的問題。

我們黨中央委員會政治局在六月二十日發表了題為《召開各國共產黨的國際會議，不應該是為了分裂，而應該是為了團結》的聲明。

作為理解這篇聲明的前提，我們所要強調的是，現在的國際共產主義運動，條件不同於共產國際時代的國際共產主義運動。雖然，就根據無產階級國際主義、馬克思列寧主義實行團結這一點而言，原則是一樣的，但是，表現方式不同了。現在的表現方式不同於共產國際時代。各國共產黨的運動在每個國家都有了不同程度的發展；在今天，顯而易見，對本國革命運動負責的是本國的共產黨。

莫斯科聲明也寫明了這一點，因此，共產黨之間的關係當然不是上下級的關係，而且也不是那種大黨地位高於小黨的關係，不論大黨和小黨，都是一律平等的、獨立自主的。在共產國際時代，同一個國家的黨內的領導機構一樣，在國際上也成立了民主集中制的領導機構。這個領導機構被賦予向各國的革命運動發出指示的權限。但是，後來證明，在世界的運動有了發展的新階段，這種做法已經不適宜，反而无助於各國運動的正確的發展，因而，共產國

际結束了它的历史使命，宣告解散。在今天，已經不存在这样的領導机构。而且，已經到了不应当成立这种領導机构的阶段。因此，各国共产党之間的关系的原則是：遵守互相协商一致的協議，遵守在平等的基础上协商一致的協議。这是国际共产主义运动的共同的新方向。

在一九六〇年八十一一个共产党、工人党會議上，也是根据这个观点拟訂了声明的。因此，莫斯科声明并不是用多数表决的方法通过的。多数表决的方法是說，在一个党内，在实行民主集中制的組織內部，少数要服从多数，即使有不同意見，也要根据多数人的意見去做，在实践过程中验证方針。但是，在目前国际共产主义运动中，各个党要对各个国家的革命运动負責，因此，各个党要按照互相取得一致意見的協議去做。这是因为，如果用多数表决的办法解决問題，那么抱有和多数表决意見不同的意見的共产党領導机构，就不能在本国的革命运动中負責进行領導。就是說，这个国家的党将会处于一种不能不按照和自己不同的想法領導本国革命运动的、显然矛盾的立場。

因此，在举行八十一一个党的會議的时候，有一部分人认为似乎应当成立一个像共产国际时代那样的常設机关，可是，这当然沒有成为討論的問題。大家一致认为，現在已經不是那样的时代了。

就是說，像这样，今天无产阶级国际主义的新情况是，国际共产主义运动的統一和作为各国独立自主的党的自主性这两者已經統一起来。

因此，像志賀等人那样，破坏我們日本共产党的馬克思列寧主義章程和紀律的原則的行为，不仅是背叛本国革命运动的行为，而且是破坏国际共产主义运动的新的團結原則和国际共产主义运动的独立自主的團結的行为。（掌声）

何况在实际上把盲目服从特定的党任意地解释为“国际纪律”的情况下，把国际纪律同日本党的纪律对立起来，而硬说“国际纪律”更加重要，使他们自己盲目服从，而且不负责任地追随一个特定的党的做法合法化。这显然是违反无产阶级国际主义的，是以最无耻的诡辩来掩饰他们出卖党的行动。（掌声）

当代已经不同于建党的时代和共产国际时代，在当代，社会主义国家不只是一个，在横跨欧洲、亚洲和拉丁美洲的广大地区已经形成世界社会主义体系。因此，维护整个社会主义阵营的正确的团结，对国际共产主义运动的团结来说也是很重要的。尽管处在这样一个时代，然而，令人感到遗憾的是，现在在国际共产主义运动的一部分人中，仍然有人认为其他党毫无批判地服从特定的党（即自己的党）的路线是理所当然的事。

但是，这是要原封不动地继续采用共产国际解散后和过去某个时期事实上有过的不正确的做法。

莫斯科声明提出的原則——国际共产主义运动的团结和作为各国的独立自主的党的独立性，是应该统一起来的，而且也是能够统一的。这是今天实行团结的原则。我们党一贯这样主张，而且今后仍然这样主张。（掌声）

那么，国际共产主义运动的不团结是怎么发生的呢？这个问题，我们党也已经在声明等文件中提到过，这里只简单地说几句。各国的党在发生意见分歧的时候，这个党的领导向对方的党的领导提出，必要时举行会谈，进行协商——这是莫斯科声明中所说的各国共产党之间的协议。某些党开始破坏这个协议，不采用这样的方法，却在某个党代表大会上公开攻击其他党。不仅如此，当时甚至还说什么这种做法是正确的，这样进行公开争论是正确的，不听从这种说法的党就不是马克思列宁主义的政党。

当时我曾經同野坂主席一道参加了外国的共产党代表大会。我們在那时候也遵守莫斯科声明的立場，決沒有贊成那种在一國的党代表大会上公开攻击其他党的做法。（掌声）

而且，这种态度也决不是和其他任何一个党商量之后决定的，而是作为参加了莫斯科声明的、独立自主的日本共产党，由我們独立自主地确定的态度。（經久不息的掌声）

而且，在国际上也出現了这样的傾向：违反莫斯科声明，不是把和平运动作为反对战争和侵略势力的具体政策的斗争而加以推进，只是片面强调和平共处和普遍裁軍。

当然，和平共处、普遍裁軍——这在正确的意义上是重要的，我們党的綱領也明确地提出了这一点。

但是，不去同以美帝国主义为首的战争和侵略势力的具体的战争政策（例如在老撾的侵略行动、或者把核潜艇开到日本）进行斗争，极端輕視这个斗争，把和平运动只局限于和平共处和普遍裁軍的傾向，显然是不正确的。尽管在莫斯科声明中对美帝国主义有了一致的認識，就是說，尽管明确地指出美帝国主义是“世界反动势力的主要堡垒，是国际宪兵，是全世界人民的敌人”，“侵略和战争的主要力量是美国帝国主义”，但是仍然产生了违反这个声明、最后把肯尼迪粉飾成一个出色的和平捍卫者的傾向。

这种做法，显然背离了莫斯科声明的正确的立場。

另外，关于党和党之間的关系，最近明里暗里支持在我們黨內部公然进行宗派活动而被开除出党的志賀等人，干涉我們黨內部事务，这种破坏活动完全不符合莫斯科声明的关于党和党之間的独立自主的关系的准则。（經久不息的掌声）

我們党中央委员会在七中全会上强调了独立自主的立場。当然，我們一貫从忠实于馬克思列宁主义的原则和莫斯科声明的原

則的立場出发，表明了决不承认任何党的指揮棒和盲目地追随这个指揮棒的态度。但是这种立場当然不是采取所謂調停主义、中立主义，即不弄清楚真理，不管怎样总是站在“中間”的那种折衷态度的曖昧不明的立場。

我們对于破坏馬克思列寧主義的原則这一真理的那种傾向，采取批判态度，而对于忠实于原則的那种态度，自然会产生同它一致的看法。这种情况同那种所謂对特定的党不論什么都加以反对，对特定的党不論什么都表示贊成的盲从主义，是完全不同的。
(掌声)

日本的报刊經常說日本共产党是什么派，志賀是苏联派。志賀等人怎样，暫且不談，我們日本共产党就像野坂主席說的那样，決不是任何党的下級机关或者“分店”。我們日本共产党是对日本人民負責、对日本革命运动負責的党。(掌声)因此，这样的党根据无产阶级国际主义，当然負有作为国际共产主义运动的一翼所應負的責任。

我們党对部分禁止核試驗條約的看法是：这个條約不仅是国际問題，同时也是在日本国会引起爭論的國內問題。而且，关于这个條約，当然在事前沒有人同我們进行任何协商。当这个問題在日本国会引起爭論的时候，我們党从上述观点出发，当然要就这个問題发表独立自主的意見。而且对来自外部的对我們党的不正当的干涉，当然有权发表必要的談話，加以駁斥。

在举行第九届禁止原子弹氢弹世界大会的时候，我們日本共产党代表一貫从独立自主的立場出发，努力寻求真正團結的道路。当时有人想要提出贊成部分禁止核試驗條約的決議案，也有人想要提出反对这个條約的決議案。然而我們提議不要立即就这个部分禁止核試驗條約問題决定贊成或者反对，保留不同的意見，按照取得一致的观点进行斗争。这个建議正是日本共产党本着独立自

主的負責精神提出来的。（掌声）不言而喻，我們決沒有盲目服从和追随任何国家的代表。但是一部分外国代表尽管在当场全体一致赞成这个建議，但在会后却公开进行无理誹謗，說我們党代表团唯中国代表团之命是从。这是完全沒有道理的、违反莫斯科声明的做法。在这种情况下，我們只是保持沉默，这样做是正确的嗎？我們作为对日本的革命运动負責的党，而且作为对世界和平和日本和平也負有責任的党，对于这种无理的錯誤的指責当然有权加以必要的駁斥。而志賀等人对于我們党行使这个权利的做法，却加以歪曲，說我們党不管什么都反对特定的外国党。

我們为了說明事实真相，为了正确地推进运动，不能不采取、而且需要采取这样的态度。与此相反，像志賀等人那样，不管什么，因为是外国的大党所說的，只要默不作声地跟在后面就不会有錯的态度，正是自行放弃独立自主的立場，完全放弃自己一貫的政治責任，只是从将来对自己有利的投机意图出发押下了一个赌注。（掌声）

我們今后的做法，就像莫斯科声明所写明的那样，是要同共产主义运动的主要危险现代修正主义进行斗争，同时要正确地批判一切教条主义的表现。

主要危险是修正主义，这是已經反复說明了的。同时，教条主义有这样的缺点：自己不动脑筋具体地思考問題，只是机械地搬用其他党的观点和方針，或者不能灵活地把馬克思列宁主义的革命原則运用于本国的具体条件。

我們从上述立場出发，在对现代修正主义进行斗争的同时，还要不断保持警惕，防止教条主义和宗派主义的产生。

关于将来举行国际會議的問題，我們日本共产党由衷地希望，为了国际共产主义运动的真正團結，能够成功地举行国际會議，并

且由衷地希望，能够正确地进行这个會議的筹备工作，在有把握成功的情况下举行。

从目前国际共产主义运动的爭論的情况看来，要在今天一下子解决原則上和理論上的問題，是有相当大的困难的。在这种情况下，从馬克思列寧主義的立場來說，在原則問題上馬馬虎虎地实行妥协，当然是不能設想的。而且，如果采取这样的做法，恐怕各国共产党的国际會議也不会成功。

那么，是否在任何人都认为明确地解决了这种爭論問題和原則問題之前便不能、而且也沒有希望举行国际會議呢？

我們党在六月二十日的政治局声明中也說过，去年在第九届禁止原子弹氢弹世界大会上，尽管对部分禁止核試驗條約产生了那样正相反对的意見，仍然根据就当前行动取得的一致意見，成功地爭取到了国际和平运动的团结一致。我们认为，这在許多方面的国际民主运动中很难求得全場一致的目前情况下，具体地指明了团结的方法，这一点具有非常巨大的意义。（掌声）

在社会主义阵营、国际共产主义运动中发生了不团结現象，美帝国主义利用这种情况在老撾公然繼續进行战争挑衅，采取侵略行动。美帝国主义的想法是，因为整个社会主义阵营不团结，所以干一下也沒有关系。

現在，我們认为，即使不能最后地解决关于原則問題的公开爭論，也能够在根据莫斯科宣言和莫斯科声明，爭取共产党人、各国共产党、工人党之間在当前的統一行动这一点上取得一致的意見。（經久不息的掌声）就是說，只要是一个共产党人，就应当反对美帝国主义对老撾、越南的侵略战争。（掌声）只要是一个共产党人，不論是誰，都应当反对美国核潜艇侵略各国港口的阴谋，反对它带着污染海水的危险到处亂闖。（掌声）只要是一个共产党人，不論是

誰，都應當贊成全面禁止核武器。（掌聲）只要是一個共產黨人，就當然要熱烈支持民族解放鬥爭。（經久不息的掌聲）

我們當前，儘管在原則問題上還有未得到解決的問題，但是仍然有必要在這些問題上爭取共產黨之間的一致行動。我們認為，這種做法是：雖然要以通過爭論來追求真理，但在實際上要防止帝國主義者對社會主義陣營進行挑撥離間，不許帝國主義者利用國際共產主義運動的不團結而進行各種非法陰謀，根據當前急迫的共同點對敵人進行鬥爭，同時探求正確的道路。（經久不息的掌聲）

我們認為，從這樣的觀點出發，為了國際民主運動的團結，一方面要爭取實現以馬克思列寧主義的原則為依據的國際共產主義運動的真正團結，另一方面也要重視各國共產黨人在當前的統一行動，以便尽可能束縛以美帝國主義為首的戰爭和侵略勢力的手腳，而且，今後仍然要勇敢而熱情地堅持我們黨爭取國際共產主義運動的真正團結的立場。（經久不息的掌聲）

三、我們黨的任務與當前的若干問題

最後，我想談談我們黨當前面臨的若干問題。

開展既有原則性又有靈活性的群眾鬥爭

目前，在群眾運動方面有許多問題。

第一，是工人、農民、勞動市民保衛生活的鬥爭，這些鬥爭有：為反對高昂的物價和資本主義的“合理化”，粉碎低廉工資制而進行的鬥爭；為保護農民利益，爭取實現與農民的生產費相適應的米價而進行的鬥爭；反對使一般勞動市民受到折磨的房租和地租上漲；要求政府對於中小企業不斷倒閉的情況採取負責的措施；等等。

第二，——雖說是第二，但也并不是以重要性的先后次序来分的，而只是按讲话的次序来分的——最近，要求把冲绳島归还祖国的运动非常高涨。我们认为，必须在废除旧金山和約的卖国条款和废除日美“安全条約”的前景之下，更进一步全面地发展这个要求把冲绳島归还祖国的运动，作为日本工人阶级和人民本身的总任务。（掌声）同时，还必须推进要求恢复日中邦交、反对“日韓会談”、反对美国核潜艇在日本港口“停泊”的斗争。

第三，为争取刚才所说的第十届禁止原子弹氢弹世界大会的成功，必须高举阻止核战争、全面禁止核武器和核試驗的旗帜，为争取实现广大的和平力量的团结而奋斗。（掌声）

第四，反对美帝国主义在老撾、越南进行穷凶极恶的明目张胆的侵略战争，并对与之合作的日本政府提出抗議，这是很重要的斗争。在这个問題上，共产党、社会党、总評以及其他許多团体已經組織了统一行动。我们认为，需要进一步发展这个统一行动。

第五，最近，宪法調查会提出了最后报告书，所以，反对恶劣地修改宪法的斗争已經进入新的重要阶段。从反对在从属于美国的情况下复活日本帝国主义、軍国主义，保卫民主的角度来看，这是今后极其重要的斗争任务。

在上述形势下，池田控制的自由民主党今天围绕着总裁选举进行着激烈的派系斗争，但不管由誰来担任自由民主党总裁，我们都必须高举打倒自由民主党政府、建立一个反对日美“安全条約”的民主联合政府的旗帜，以上次大选时那样的热情努力奋斗。（掌声）

为了进一步发展这些斗争，重要的是，要恢复长期以来处于开张歇业状态的中央方面的反对日美“安全条約”共同斗争組織的活动。我們在反对日美“安全条約”共同斗争的問題上所采取的立

場是，对于当前的斗争任务，应当根据共同点推进统一行动，而且对于破坏统一行动和反对统一行动的倾向进行說理批評。我們反对提出如像不准进行这种批評的无理条件，但是我們认为，如果能够在共同点上开展统一行动、而且又能够保证有相互批評的自由，那么，恢复反对日美“安全條約”共同斗争組織的活动当然是可能的，而且我确信，只有这样恢复活动，才是符合当前整个民主力量的利益的。（掌声）

我們必須通过这些斗争，从今天起着手进行參議院选举的准备工作。尤其是这次參議院选举，是在黨員國會議員中出現了志賀和鈴木等叛徒这样一个严重的問題发生之后举行的选举。我刚才談到了何以在共产党內部会产生机会主义的社会根源，我們对于在黨員國會議員中出現了叛徒一事，感到很对不起广大的选民——在參議院选举和众議院选举中支持过我們党的选民們。因此，为了弥补出現这样的叛徒所造成的損失，这次必須取得更加广泛的人們的支持，使真正优秀的候选人当选。另外，我們认为，从用事实来对志賀等人企图通过他們的叛变行为来打击党的做法进行批判这一点来看，这次參議院选举也是极其重要的。（掌声）

我們党推进这些斗争的基本立場，体現在把馬克思列宁主义的原则具体地运用到我国条件下的党的綱領和党代表大会的决定，以及中央委員会根据綱領和大会决定而作出的各项决定里面。

群众运动中的主要矛盾究竟是什么呢？那就是人民爭取独立、民主、和平、中立、保卫生活的斗争和團結这条正确路綫，換言之，也就是反帝反壟斷的民族民主統一战綫的路綫同各种机会主义、分裂主义、以及以种种形式背离这条正确路綫的思潮之間的斗争。这就是日本的民主运动和群众运动中的主要矛盾。我想以此为前提來談一談群众运动中的若干問題。

此外，对于大家非常关心的春季斗争的“四·一七”罢工問題，党中央不久将发表总结。

第一，关于统一战綫的性质問題，正像我刚才所說的那样，我們党爭取实现的统一战綫是反对美帝国主义和日本垄断資本这两个敌人的反帝反垄断的民族民主統一战綫。关于统一战綫問題，右翼社会民主主义者和修正主义者历来主张建立只以垄断資本为主要敌人而进行斗争的反垄断資本的统一战綫。当然，这是不正确的。对此，我們一直进行了充分的批判和斗争。但同时从我們党的綱領来看，建立只反对美帝国主义的统一战綫，即取消了同垄断資本的斗争的只反对美帝国主义的统一战綫，这也是不正确的。我們必須正确地捍卫反对两个敌人的民族民主統一战綫的旗帜。只有这样，才能够在高度发达的資本主义国家，同时又是从属于美帝国主义的日本，正确地把广大的人民團結在正确的目标下面。

第二，是关于群众运动的統一和行动的統一的問題。首先必須把各种群众运动中当前最迫切的重要的具体要求作为基础，加以推进。我們非常重視同修正主义者和分裂主义者的斗争。但是，这并不是說，仅仅首先机械地把“反对修正主义”和“反对分裂主义”的詞句塞进群众运动，就等于对修正主义和分裂主义者进行了有成效的斗争。在一个县的禁止原子弹氢弹協議会的一次集会上，当地的地方党组织的代表向會議致詞。虽然这位同志是出于好意，但是，他在关于第十届禁止原子弹氢弹世界大会的致詞中，从头至尾只強調同修正主义进行斗争。據說，这样一来，使到会的很多人产生了这样的疑問：我們原以为在这次禁止原子弹氢弹世界大会上重要的是討論阻止核战争、全面禁止核武器和核試驗的問題，但看来共产党似乎认为同修正主义进行斗争是最重要的。即使为了同修正主义进行斗争，这种做法也不是聪明和正确的。我

們在群众运动中，首先应当以群众的迫切要求为中心进行斗争，并争取实现群众的团结。然后对于进行捣乱和破坏团结的人们给予批评，与之斗争并加以挫败，以争取团结。在这个过程中，修正主义者和分裂主义者的真面目就会暴露出来。（掌声）

第三个问题，是关于工人运动的几个问题。我们党历来就对于经济主义——这在日本工人运动中是一个根深蒂固的病症——进行了批判，今后仍须进行批判。所谓经济主义，就是否定工人阶级的政治斗争和否定它的领导作用的机会主义。就是说要使工人阶级永远只停留在经济要求的阶段。但是，这种经济主义是不是就决不涉及政治问题呢？也不是。这就是说，它即使抓政治问题，也是从工会主义的观点，或者从右翼社会民主主义的观点出发，不是正确地去提高工人阶级的政治觉悟，而是进行种种歪曲。例如，他们在禁止原子弹氢弹世界大会的问题上虽然也非常热心地去抓，但是，却采取以支持部分禁止核试验条约的前提的方式把人们引导到分裂的方向。又譬如抓反对日美“安全条约”的问题，也在实际上使反对日美“安全条约”共同斗争组织处于开张歇业的状态。这是列宁在《怎么办？》一书中所说的工会主义政治，用今天流行的话来说，就是社会民主主义的政治。并不是说因为是经济主义就完全不抓任何政治问题，而是不正确地去抓政治问题。这种倾向，必须予以批判。然而，如果因此就轻视经济斗争，也完全是不正确的。党的第八次代表大会的政治报告强调：必须重视群众的迫切的当前利益和为此而进行的日常斗争和经济斗争；重视这些斗争，对我们党同广大的群众一起推进争取独立、和平与民主的斗争是非常重要的。批评经济主义这件事情本身，即使是从正确的前提出发的，但如果错误地轻视经济斗争，或者被人认为共产党只是机械地强调政治问题，共产党好像说不抓政治任务的工会的斗争是

沒有意義的，那麼，這種做法也是不正確的。因此，今後我們對於政治鬥爭和經濟鬥爭的關係、對於批判經濟主義和適當地重視經濟鬥爭——這些關係必須根據代表大會的決議正確地進行學習。

第四個問題，是社會黨和總評領導機構在禁止原子弹氫彈運動中進行明目張膽的分裂活動，它們組織了所謂“三縣聯絡會議”，最近還盜用日本禁止原子弹氫彈協議會的名義，向外國發出請柬。這種做法，在任何一點上都是不合道理的，都是違反常識的。然而，是不是因為這種分裂主義活動是十分明目張膽地進行的，所以我們當前在一切方面就不能考慮也不能同社會黨、總評採取統一行動呢？不是的。七中全會的決議既指出追隨社會黨、總評的分裂主義的傾向是不正確的，同時又明確地提醒大家說，矯枉過正，以致認為當前同社會黨、總評在任何方面都不能採取統一行動的想法，也是不正確的。目前在恢復日中邦交的簽名運動和反對美國在印度支那半島發動侵略戰爭的鬥爭中，便正在進行着統一行動。我們反對社會黨、總評在禁止原子弹氫彈運動及其他方面的分裂活動，並要對此進行正當的批判。但如果因此就完全否定在別的方面採取統一行動的可能性，那就要犯宗派主義的錯誤。結果，反而會使那些在任何方面都不想同共產黨採取統一行動的反共右翼社會民主主義者和分裂主義者感到高興。我們對社會黨、總評的錯誤做法，特別是對他們在禁止原子弹氫彈運動中的錯誤做法，今後也絕不能放棄批評，但今後絕不能因此就放棄正確地爭取在其他方面採取統一行動的可能性。為了在一切方面正確地發展根據共同點而採取的包括重新開展反對日美“安全條約”的共同鬥爭在內的統一行動，今後我們仍將進行努力。繼續採取這種態度，是共產黨的既有原則性又有靈活性的正確的統一戰線政策。（掌聲）

今天，反對日美“安全條約”共同鬥爭組織已經呈現出那種狀

态。然而，站在艰苦斗争的前列的积极分子——尽管他們有的不是共产党员，而是认真严肃的积极分子，但在他們当中也不断地发出了这样的呼声：“像反对日美‘安全条约’那样斗争吧！”“像三池煤矿那样斗争吧！”我们认为，只要存在旧金山体制，只要存在日美“安全条约”，只要复活我国的帝国主义、軍国主义的活动在进行，只要冲绳还没有归还日本，只要美帝国主义推行战争政策和侵略政策，那么，反对日美“安全条约”共同斗争组织，就必须发挥出它的伟大作用。（掌声）

以正确的作风建設强大的党

下面我想談談党的問題。

我們党內的主要矛盾是什么呢？这就是維护和发展馬克思列寧主義原則与根据这个原則制定的我們党的綱領的路綫的立場，同反对这一立場的修正主义和形形色色的教条主义之間的两种路綫和立場的斗争。主要的危险是修正主义。但在同时我們也必須迅速地、勇敢地克服在同修正主义的斗争中发生的各种各样的宗派主义和教条主义。关于主要危险——修正主义的問題，我們已經說过很多。他們把修正主义的国际思潮的理論和实践完全是教条式地硬搬进来。他們在这一点上是修正主义和教条主义的丑恶的結合。他們还否定列宁的关于党的概念，把党变成小資产阶级性质的清談俱乐部，明目张胆地宣传否定党的紀律、党的原則的取消主义。他們不择手段地进行宗派活动，并使之合理化。我們必須对他们进行深刻的思想斗争，同时，必須进行有原則有組織的斗争。与此同时，我們也不能輕視对形形色色的現代教条主义的斗争。莫斯科声明虽然指出主要危险是修正主义，但也指出“如果不同教条主义和宗派主义进行始終不渝的斗争，它們在理論上和实

践上也可能成为某些党在这一或那一发展阶段上的主要危险”。

我們从前面所說的立場出发，在民族民主統一战綫的性质問題上，在推进群众运动的方法問題上，以及在同社会党和总評采取统一行动的問題上，必須同修正主义的危险进行斗争，同时，还要避免教条主义和宗派主义的危险。当这种錯誤出現时要有勇气很快地把它克服掉。

我們同这些傾向进行斗争，正像前面所說的那样，是根据馬克思列宁主义的原則和正确的方針进行的，这是进行斗争的首要前提。但是，这些斗争首先要作为思想斗争来进行，而且必須深刻、正确而有說服力地进行。

我們党中央在七中全会上就提出：关于国际上爭論的各問題，今后仍然要在党中央委員會的領導下，独立自主地、更加深入地、更加全面地繼續进行探討。現在我們已經在做，今后还要繼續做下去。

此外，在这一斗争中的具有原則性的对待組織問題的态度，是把民主和集中正确地結合起来。只強調民主而忘記集中，或者只強調集中而忘記民主，都是不正确的态度。

特別需要把有意識地进行宗派活动的人，同党内好心地对党的工作提出意見的人加以严格的区别。只是因为有不同意見，就简单地指責他們是修正主义者，这是最拙劣的做法。

对明显的修正主义傾向，必須进行毫不妥协的思想批判和斗争；但是如果出于善意的人，由于一些誤解，或者有确实的根据，发现党的工作有缺点，因而提出意見，則必須认真听取。絕對不允許把他們同有意識破坏党的分子混同起来。同时，必須根据党内充分的民主原則，采納这些好心的同志的意見，使党的正确的总路綫更加完善。

如果不加以區別，只是因為某人有意見，而不分青紅皂白地指責他們是動機不純分子、危險分子，在感情上和心理上把他們當成反對黨的整個路線的人，那麼，對此最感到高興的是志賀、鈴木，或者春日、內藤一伙。（掌聲）

因此，在這一點上黨的領導應有預見，並且應該深謀遠慮。黨的領導機構在這方面儘管從統一黨的思想這一非常良好的願望出發，但是，要經常注意防止發生官僚主義、宗派主義，並且對今天修正主義分子和宗派集團進行的破壞活動，必須正確地進行思想上、組織上的鬥爭。

前些天，我從一位黨內同志那裡聽到某一個黨小組開會的情形。這位同志說：“聽到上級派來的同志說了不少關於部分禁止核試驗條約等問題的意見。當然，黨支部或者小組，討論部分禁止核試驗條約是理所當然的。應當對不正確的意見，進行具有充分說服力的批評，但如果機械地問你是贊成還是反對，並把它記錄下來，就認定這個小組有幾個人表示贊成、幾個人表示反對，這樣的調查方法就成了官僚主義的做法了。這樣，即使有良好願望，也不能真正達到思想上的統一。”這些話即使沒有充分地如實地反映出實際情況，但是，我們可以從這裡吸取教訓。我們認為，採取這種做法的人是極少的。我們認為你們各位也決不會採取這種做法的，但是今后當破壞分子同資產階級報刊，或者外國勢力互相勾結起來，大肆破壞我們黨的時候，我們必須經常深切注意採取有原則性的、正確的黨內領導的方法。（掌聲）

上述各點，作為黨的領導的問題，在今天是重要的。反黨修正主義者們誣蔑說今天黨的狀況同舉行第六次全國代表會議之前一樣。但是，今天我們的情況同一九五〇年問題以後的情況不同，在黨代表大會上，已經選出了正規的中央委員會，這個中央委員會根

據黨章正確地進行着工作。這次在處理併除志賀、鈴木的問題時，黨給了他們以充分的申辯和發言的時間，並且進行了充分的討論。

最近三年來，我們黨以黨的綱領、代表大會的政治報告、中央委員會的各項方針為依據，不論是在黨的力量方面，還是在選舉時表現出來的黨同群眾的聯繫方面，都正在穩步地前進着。我們的《赤旗報星期日版》的發行份數創造了黨有史以來的最高紀錄。因此，顯而易見，把今天的情況說成同第六次全國代表會議以前一樣，或者說成同一九五〇年問題當時一樣，這是企圖在黨內引起動搖和混亂的陰險的煽動。

但是，同時，我們應該是謙虛的，不論黨有什么樣的缺點，只要發現了，就要勇敢而坦率地加以改正。我們不認為在個別的群眾運動和其他方面，一切都做得很對。一旦發現缺點，我們黨有勇氣和信心堅決、迅速、勇敢地把它克服掉。這樣正確地維護黨的路線，是徹底粉碎一切機會主義、一切宗派活動的最大保證。（掌聲）

最近，在志賀一伙叛變之後，在黨內極少一部分人當中，出現了進行宗派活動、以及其他違反黨的紀律的某些傾向。我想在下面更加深入地談談這一點。

這就是關於變節的問題。戰前流行過所謂“轉變”這句話。所謂“轉變”，正確說來就是變節，就是放棄了信念。當時的統治階級因為“變節”這個詞很不好聽，所以就用“轉變”這個詞來鼓勵變節的行為。在直接受到鎮壓、特別是被關進監獄的人們中間，有很多人抱着只求自己安逸的動機而投降。從佐野、鍋山到水野成夫，他們羅列了種種歪理，可是，歸根到底，他們的動機就是想出獄，想得救。這就是從思想上屈服於由天皇主義和侵略戰爭所造成的新國主義的影響。而且，他們不是坦率地承認由於自己動搖、敗退而喪失了共產黨人的氣節和信仰，反而說什麼因為黨不好、黨有錯誤，

所以我才“轉变”的。这也是当时检察局和司法省安排的“計劃”。遺憾的是，当时发生了形形色色的“轉变”和变节。对此，历史究竟做出怎样的判决，归根到底要做出怎样的評价，这一点我們就不必在这里重复了。

今天，这种叛变究竟采取了什么方式呢？今天采取的方式是說什么对于部分禁止核試驗條約如何如何，或者說什么共产党有这样那样的缺点，借口各种理由公然地对日本共产党进行攻击。于是，他們有的被党开除、有的实际上不得不脱离党。然而，他們却企图把它合理化，說什么他們是本着共产党人的良心采取行动的。像这些进行宗派活动、违反党紀的人决不会說：“今天國內外修正主义者和日本資产阶级报刊对日本共产党进行猖狂的攻击，因此我受到它的影响，自己也产生不安情緒，自己对于共产党也丧失了信心。”他們却說：“我是按照共产主义者的良心，拿出勇气来违反党紀的。”（笑声）

但如果从全局和长期的历史潮流看来，在今天这样复杂的情况下——即在国际共产主义运动中产生不團結的現象，而且在部分禁止核試驗條約等問題上，从池田內閣到反党修正主义者都一致攻击日本共产党，初看起来，似乎共产党被孤立，并处于困境的情况下——丧失真正馬克思列寧主义者的勇气，丧失对革命传统的忠誠，由于眼前的困难而发生了动摇，結果，在方式上虽然与过去的变节、“轉变”有所不同，但在实质上是相同的，也就是脱离革命运动。（經久不息的掌声）

今天与战前不同，不会仅仅因为是共产党员就被关到监狱里。因此这一流人也許还以为，乍看起来，他們并不是屈服于直接的鎮压的。但从全局和从长远的历史潮流来看，他們是在最艰难的时刻，作为共产主义者，作为革命者，在应当坚决忠实于信念的紧要

关头上发生了动摇，所以不管他們的意图怎样，他們是在走上了对党进行破坏活动，最后脱离革命运动的变节的道路。

不言而喻，我們对志賀等反党修正主义者一伙，必須坚决进行有原則的斗争，并加以粉碎。但是，对于那些現在还没有弄清事实真相，虽然在相当大的程度上受到反党修正主义者宣传的迷惑，但仍然善意地考慮党和革命运动的人，我想同各位一起向他們发出呼吁：希望他們接受历史的教訓，改变自己的态度，忠于馬克思列寧主義的原則和日本共产党的革命传统，即使遇到困难也毫不动摇地繼續前进。（掌声）

以上談到了正确的政治路線、正确的領導方法、工作方法以及既要发揚成就，又要勇于克服缺点的必要性。正像我們党的党章明确规定那样，只有馬克思列寧主义者、共产主义者能够使用的批評和自我批評的武器，才能保证做到这些。党章規定：“为了完成党和人民的历史事业，党必須积累和巩固党和人民对敌斗争中所取得的切实的胜利和成就，同时必須不断地发现党的工作缺点和錯誤，以批評和自我批評的方法加以克服，并引为党和人民的教訓。”我們日本共产党有这样的勇气和决心：即不仅是在口头上，而是在实际上不断地使用批評和自我批評这个武器，使我們党的路線更加正确，并在产生缺点时，坦率地加以克服。

我們在为了全面击败修正主义者和形形色色的机会主义者而进行斗争的同时，必須更加踏实地沿着胜利的道路前进。

四、全党团结一致向着輝煌的胜利前进

同志們！我的讲话到了談最后結論的时候了。

在过去四十二年充满风浪的岁月里，日本共产党經受住了考

驗。今天在這裡，我們為日本共產黨的革命傳統感到自豪。同時，對那些為此奮鬥到底，獻出生命，不惜犧牲的許多同志致以無限的敬意。（經久不息的掌聲）

現在我們面臨的形勢，還有很多複雜的局面。但是，如果我們採取正確的方針和正確的工作態度，繼承黨的革命傳統前進，就一定能夠勝利地打開這種局面。（掌聲）

只要我們忠實地遵循在世界革命運動的實踐里經過驗證的科學社會主義、馬克思列寧主義的原則，遵循把馬克思列寧主義的原則創造性地適用於我國的綱領和大會報告的基本路線，遵循黨章的精神忠實地前進，就能夠保證勝利地打開這種局面。（掌聲）

讓我們今后繼續同阻礙我國前進的美帝國主義和反動賣國的日本壟斷資本進行鬥爭。（掌聲）

我們今后要繼續保衛工人、農民、漁民、勞動市民、中小企業家、知識分子的利益，並且根據這些群眾的要求積極地進行鬥爭。（掌聲）

讓我們今后繼續努力為爭取獨立、民主、和平、中立和提高生活而團結一切民主力量，並且高舉反對帝國主義、反對壟斷資本的民族民主統一戰線的旗幟。（經久不息的掌聲）

為使光榮的日本共產黨更加壯大起來，我們要進行正確的思想建設，建立起一個強大的、群眾性的先鋒隊。（經久不息的掌聲）

我們要在即將召開的第九次黨代表大會以前加緊實現既定的發展黨的計劃；為了完成兩年綜合計劃，要堅持不懈地作最後的努力，發展機關報的讀者並正確地進行發展黨員的工作。（經久不息的掌聲）

正像党章上所说的那样，依靠党员的自觉和严格的纪律而形成的全党的统一和团结，是党的生命，是胜利的保证。（掌声）我們一定要像爱护眼珠一样地保卫党的统一和团结，并且同破坏党的团结和统一的分子进行针锋相对的斗争，进一步加强党的团结。
(經久不息的掌声)

我們要为反对以美帝国主义为首的侵略和战争势力，实现国际上的和平、反帝统一战线、国际共产主义运动的真正团结以及整个社会主义阵营的真正团结而奋斗。（經久不息的掌声）

为使即将召开的第九次党代表大会获得成功，并在这个胜利的基础上，使我們党在明年的参议院选举中再来一个跃进而奋斗。
(經久不息的掌声)

必須爭取使野坂主席、春日同志、須藤同志当选，那是不用說的了，此外还必须爭取使其他許多同志也都当选，为了做到这一点，全党都要为增加議席和选票而全力以赴。（經久不息的掌声）

各位同志！无论在国际和国内來說，真正的馬克思列宁主义最后必定赢得胜利。（經久不息的掌声）賴肖尔說什么在日本最大的敌人是經典的馬克思主义，他这样讲，正是用另一种形式說明美帝国主义和日本垄断資本勢力对我党坚持的馬克思列宁主义和現在采取的立場，感到多么胆战心惊。（掌声）

我們要通过执行建設强大的党、正确地开展群众运动和进一步发展日本革命运动的路綫来反击他們的挑战。（經久不息的掌声）

日本共产党成立四十二周年万岁！（經久不息的掌声）

光荣的日本共产党的革命传统万岁！（經久不息的掌声）

战无不胜的馬克思列宁主义万岁！（經久不息的掌声）

为国际共产主义运动的真正团结而进行的斗争万岁！（经久不息的掌声）

为建设独立、民主、和平、中立和繁荣的日本而战斗的日本共产党和日本人民的广泛而强有力的团结万岁！（经久不息的掌声）

（译自日共《赤旗报》一九六四年七月十三日）